

# Kávésok Lapja



XI. évfolyam.

A Budapesti Kávésok Ipartestületének hivatalos lapja

1. szám.

Szerkesztőség:

Budapest, VIII., József-krt. 38. I. e. Tel: 32-1-05.

Felelős szerkesztő:

DR. HAVAS NÁNDOR

Kiadóhivatal:

Budapest, VIII., Rökk Szilárd-u. 31. Tel: 31-4-00

## Emlékeztető

### MIRŐL NE FELEDKEZZÉK MEG?

1935. január 5-ig megfizetendő az 1934. évi IV. negyedére (november) esedékes üzletbér harmadik részlete.

Január 5-ig kifizetendők az 1934. évről fennmaradt adóközösségi hátralékok.

Január 6-ig megfizetendő a nem általányozott és nem zenés kávéházak vigalmi adója.

Január 10-ig tartoznak az adóközösség tagjai január havi fényüzési és forgalmi adóátalányukat megfizetni.

Január 15-ig fizetik fényüzési adójukat azok, akik nem tagjai az adóközösségnek.

Január 15-ig benyújtandó a székesfőváros pénzügyi osztályába a vigalmiadó általányozása iránti kérvény.

Január 20-ig befizetendő az általányozott és zenés kávéházak vigalmi adója.

Január 25-ig befizetendő a személyzet illetményeiből levont kereseti-, külön és rokkantellátási adó, jövedelem és vagyonadó. — Megfizetendő a zeneszerzői jogdíjak I. félévi részlete.

Január 31-ig felmondható a rögzített kereseti-, jövedelem és vagyonadó.

Február 15-ig benyújtandók a járdafoglalási engedélyek iránti kérvények.

### FIGYELJÜNK! PIATNIK NÁNDOR ÉS FIAI BUDAPEST

magyar kártyagyár gyártmányainak valódiságára.  
Óvakodjunk az utánzásoktól!



VÉDJEGY

Magyar Játékkártyagyár R. T.

PIATNIK NÁNDOR ÉS FIAI

Budapest, VII., Rottenbiller-u. 17.

Telefon: 31-0-63, 45-3-71.

Alapított 1824.

## Tíz év után

Lapunknak ezzel a számával annak XI. évfolyamát kezdjük meg. Előttünk fekszik tíz nagy vaskos kötet, amelyben az ipar 10 évi életét és ezidőn át folytatott küzdelmeit, kívánságait és elért sikereit tüntettük fel.

Tíz esztendő egy ember életében sem túl nagy idő, egy közület életében pedig, amelynek élete nincs megszabva és amely immár 250 éve folytatja munkáját, még kevesebb. Mégis megállunk egy percre, hogy visszatekintsünk e rövid időszak sok-sok munkájára, ügyes-bajos dolgaira. Bármilyen rövid ez az idő, ha lapunk régi évfolyamait lapozgatjuk, akkor látjuk, hogy eseményekkel, munkával volt telve. Nehéz, történelmi időkben élünk, politikai, gazdasági és társadalmi életünk átalakulóban van és minden nap új meg új megoldandó kérdéseket vet fel.

Nagyon messzire menne, ha mindazokkal a kérdésekkel, amelyeket ez a tíz év felvetett, egyenként foglalkoznánk. Minden napnak más és más volt a feladata és mi igyekeztünk azokat tőlünk telhetően kartársainkkal megismertetni, a nyilvánosság előtt hathatósan képviselni és azoknak minden irányban hangot adni. Más időkben egy ilyen tíz éves ciklus befejezése ünnepi időpont lenne, azonban úgy érezzük, hogy a mai idők nem alkalmasak ünneplésre, legfeljebb pillanatnyi megpihenésre és visszatekintésre.

Lapunk helyzeténél és szervezeténél fogva szoros kapcsolatban áll a Budapesti Kávésok Ipartestületével és annak munkáját van hivatva alátámasztani. A magunk részéről igyekeztünk ezt mindenkor a legmészebbmértékben teljesíteni és talán nem szerénytelenség az a megállapításunk, hogy e kérdések egész sorozata a mi hasábjainkon került a nyilvánosság, majd a hatóságok elé és vált a hatósági gondoskodás tárgyává.

## Budapesti Központi Általános A főváros kávéházai, szállodái és Tejcsarnok Részv.-Társ. kávéméréseinek szállítója

VII., Rottenbiller ucca 31.

Telefon: 46-2-63, 46-2-04, 46-2-65, 32-3-07, 93-8-91, 34-6-08, 35-0-16.

Tojás osztály

Sürgőnycim: „Köztej Budapest”

ORSZÁGOS SZÉCHÉNYI KÖNYVTÁR

Művelődési Könyvtár

1935. évi 274. sz.

Lapunk egy egzisztenciális válsággal küzdő ipari érdekelttség céljait szolgálja. Ezt a feladatot igyekeztünk betölteni, amit azonban nem tudtunk volna, ha a Budapesti Kávésok Ipartestületének vezetősége nem adott volna módot arra, hogy azt teljesíthessük. Nemcsak a gazdasági eszközök nyújtása volt a segítség, de főként az az értékes és a gyakorlati életből fakadó támogatás és irányítás, amelyben az ipartestület számos tagja, de főképpen elnöke részéről részesítettünk.

A tizenegyedik évet új formában, de bővebb tartalommal kezdjük meg, abban a reményben, hogy a reánk bízott feladatokat még hathatósabban tudjuk szolgálni. Bizunk abban, hogy végre mégis jobb idők következnek az egész gazdasági életre, a történelmi múltú magyar kávéiparra és ilyen módon teljesebb mértékben tudunk megfelelni annak a nagy fontosságú hivatásnak, amely egy szaklapra vár.

Amidőn az eddigi támogatásért úgy iparunk vezetőinek, mint lapunk barátainak és támogatóinak köszönetet mondunk, arra kérjük, maradjanak a jövőben azok, akik eddig voltak, a magyar kávésság egyetlen szaklapjának támaszai.

## Újévkor

Üdvözlések és jókívánások nagy tömege hangzik el Újév napján. Ezek az üdvözlések sorozatosan és kivétel nélkül jobb, boldogabb idők reményét tartalmazzák, a nehéz küzdelmek után békés időkét, amikor az eredményes munka újból lehetségessé válik.

Évekig a krízisek idejét éltük. Kezdve a politikai krízis időpontjain, gazdasági válságokon, pénzügyi problémák seregén keresztül egészen az egyes egzisztenciák megingásáig és összeomlásáig. Ez a sok krízis bizony valóságos apatikus közönyt idézett elő és sokan már reménytelenül néznek a holnap, a jövő felé.

Tudjuk, minden gazdasági ág válságon ment keresztül, de ez a válság sehol se volt olyan súlyos, mint a vendéglátó iparban és ezek között is a magyar kávéiparban. Számtalanszor elmondottuk és hangoztattuk, hogy a mi iparunk voltaképpen nem termelő, de feldolgozó ipar és megélhetési lehetőségei elsősorban a közönség: a fogyasztók általános helyzetétől függenek.

Tudjuk nagyon jól, hogy vannak szükségletek, amelyek a minimumra csökkentve is fennállanak, lakni, ruházkodni, enni bármilyen leszorított mértékben és minőségben az élethez tartozik, a kávéház látogathatása azonban bizonyos megélhetési pluszt, egy elkölthető felesleget jelent. Ez az elkölthető felesleg sokszor bizonyos elsőrendű szükségletek kielégítésével jó kapcsolatba és az, hogy p. o. egy délutáni uzsonnakávé sok embernek vacsoráját vagy ebédjét jelenti, kétségtelenül bizonyítja ezt az állításunkat.

A kávéház, amely annak idején mint társadalmi pihenő és szórakozóhely tehát bizonyos luxus jelleggel létesült, ha élni akart, fel kellett venni üzletkörébe az elsőrendű szükségletek kielégítését.

És ez az oka annak a jelenségnek, amelyet ha

nem is tudunk lelkesedéssel üdvözölni, de az adott helyzet folytán tudomásul kell vennünk.

A luxus jellegű fogyasztás megszűntével, a forgalom állandó csökkenésével bevonult a kávéházba az elsőrendű közszükségletek kielégítése, a meleg vacsora, majd utóbb az ebéd. Tényekkel állunk szemben, amelyeket paragrafusok bástyájával megakadályozni nem lehet és nem szabad. Az élet szava az, amely itt parancsol és amelyet akarva, nem akarva tudomásul kell venni.

Kerestük a békességet és megkíséreltük a rokon vendéglős testülettel való megegyezést, amely azonban ezidőszerint nem sikerült. Innen is, onnan is mindenki félti a részére kijutó falat kenyeret és attól fél, hogy lemondások árán életlehetőségeit teszi tönkre. Egy gondokkal telt, küzdelmes időben valóban nehéz olyan dologról lemondani, amely na eleget nem is, de legalább reménységet nyújt a jobb idők kivására.

Sajnálatos, hogy a testvér ipartestület urai nem méltányolják ezt a helyzetet és ahelyett, hogy a jobb idők bekövetkeztét és ezzel kapcsolatosan egy békés együttműködés lehetőségeit kívánnák, háborút hirdetnek iparunk ellen.

Igaz, hogy ennek a háborúnak a beharangozása olyan haranggal történik, amelynek nyelvét a hatóságok már évekkal ezelőtt kivették, amikor a kávé és vendéglős ipar együttes működését megfelelően szabályozták, olyképpen, hogy a vendéglői záróra vonatkozott a kávéházakra is és azok üzeme a vendéglői záróra idején beszüntetendő. Ez a kérdés tehát szabályozva van és nem valószínű, hogy az újra, más formában kerüljön napirendre.

A „vendéglői záróra” voltaképpen problémátikus dolog. Ugyanis a vendéglői zárórát a szabályrendelet öt idők óta éjfél után 1 órában szabta meg. Az 1922. évben azonban egy kivételes hatalmon alapuló rendelet azt 2 órában állapította meg. Akkor, amikor a kivételes hatalmon alapuló rendeletek sorra hatályukat veszítették, voltaképp ez a rendelet is érvényét veszítette és csak mint az egykori, — de utóbb lebontott — puskapor toronynál leállított órszem, a gyakorlat tartotta életben. Kétségtelen tehát, hogy ez a kérdés alaposabb támadási felületet nyújt, mint a kávéházak vendéglői üzemének zárórája.

Mi a magunk részéről privilégiumokat nem akarunk, mi a mások kenyerét bántani nem akarjuk, az az egy kívánságunk, hogy békességben, megfeszített munkával védjük meg a magunk tűzhelyét és adásék meg a mi helyünk is a magyar nap alatt.

Békét, megértést, barátságot hirdetünk, nem akarunk harcokat, elég volt abból. Annyi a munkánk és oly nagy a terület, amelyen együtt dolgozhatunk, hogy a vitás kérdések kikapcsolásával is eredményes közös munkát végezhetünk.

Mészáros Győző.

## BORPALOTA RT.

Budapest, VI., Király ucca 26. sz.

Telefonok: 14-0-44 és 18-4-64.

Ajánlja kiváló minőségű márkás fajborait palackozva és hordótételben.

# Király Gőzmosóda

mindenkinél modernebb berendezése legkiméletesebb és legolcsóbb mosást garantálja IV., Magyar-u. 3. Tel.: 85-1-29. — VI., Hajdu-u. 12-14. Tel.: 93-1-15.

## IPARI ÉLET

I.

### ADÓKÖZÖSSÉGI KÖZGYÜLÉS

— 1934. december 18. —

Mint minden évben, az 1934. év végével is aktuálissá vált az adóközösség 1935. évre való fenntartásának kérdése. E célból az adóközösség vezetősége december 18-ára, az ipartestület tanácstermébe közgyűlést hívott össze, melynek lefolyását a következőkben ismertetjük.

A közgyűlésen Mészáros Győző elnök vezetésével 40 tag vett részt. A székesfővárosi kir. pénzügyigazgatóságot dr. Biró Béla pü. titkár képviselte.

Mészáros Győző elnök a közgyűlést a megjelenetek és a pénzügyigazgatóság képviselőjének üdvözlésével nyitotta meg. Majd közölte, hogy az év végével esedékessé vált az adóközösségnek az 1935. évre való újjáalakulása. A kibocsátott belépési felhívásokra eddig 103 tag jelentkezett, ezek közül az 1934. évi közösségnek tagja volt 94, új tagok száma 9.

A folyó adóközösségi évre vonatkozólag felemlíti, hogy az 93 taggal alakult, akik közül 5 tag 3659.08 pengő hátralék miatt kizárattott. A hátralékok összege ezidőszert 25.137.19 pengő, mellyel 56 tag tartozik. Ismeri a kávéipar nehéz helyzetét, de mivel egyetemleges felelősségről van szó, mindenkinek erkölcsi kötelessége, hogy kötelezettségeinek megfelelően. — Nyomatékosan felhívja a tagok figyelmét arra, hogy az új adóközösségnek csak az lehet tagja, akinek 1934. december 31-én hátraléka nincsen.

Majd a következő határozati javaslatot terjeszti elő:

„A Budapesti Kávésok Fényűzési és Általános Forgalmiadó Közösségének 1934. évi december hó 18-án megtartott közgyűlése meghatalmazza az elnökséget, hogy az 1935. évi adóközösség megalakítása tárgyában az illetékes hatóságokkal a tárgyalásokat indítsa meg és azok lefolytatása után a kir. Kincstárval a megállapodást kösse meg.“

A közgyűlés a határozati javaslatot egyhangúlag elfogadta.

Gál Arnold a hátralékok behajtása tárgyában szólal fel, mivel szemben Dr. Strausz Vilmos állást foglal. A tagok saját érdeke és kötelessége, hogy a legnagyobb mértékben jöjjenek az adóközösség segítségére.

Dr. Biró Béla felvilágosítása után

Grosz Ödön: teljes mértékben az elnökségre kívánja bízni a méltányosság gyakorlását. Kéri a kincstár képviselőjét, hogy felterjesztésében mutasson reá a kávéipar helyzetére.

Vas József: megütközéssel hallja a hátralékosok nagy számát. Ezt az adót megfizetni erkölcsi kötelesség, senki sem fogadhatja el azt, hogy kartársai fizessenek helyette.

Több felszólaló nem lévén:

Franck-pótkávé és  
Kathreiner-Kneipp  
malátakávé

jó forgalmat  
és  
tisztas hasznot  
biztosít!

Mészáros Győző elnök kijelenti, hogy boldognak érezné magát, ha minden igényt ki lehetne elégíteni. A hatóság képviselőjét arra kéri, hogy az elhangzottakat tudomásulvéve, állapítsa meg a forgalom csökkenését és ennek alapján szabják ki az adóközösség új általányát. A vonatkozó tárgyalásokat haladéktalanul megindítja és reméli, hogy felsőbb helyen is méltányolni fogják a helyzetet.

A közgyűlés napirendje letárgyaltván, elnök azt berekesztettnek jelenti ki.

II.

### ELŐLJÁRÓSÁGI ÜLÉS

— 1934. december 20. —

Az 1934. év munkásságát a december hó 20-án megtartott előljárósági ülés fejezte be, amelynek hosszú tárgysorozata folyamán elintézés nyertek az iparnak még függőben levő ügyei. Most már csak az 1934. évről szóló összefoglalás és számotadás van hátra, mely a törvény idevágó rendelkezései szerint az újév első hónapjaiban esedékes.

A december havi ülésen a következők vettek részt: Mészáros Győző elnök, Dr. Hernády Jenő ipar-



**SZENT  
ISTVÁN  
CSALÁDI SÖR**

1 1/2 literes zárt  
palackokban

a  
**Kőbányai Polgári  
Serfözde**

gyártmánya

Lapunk egy egzisztenciális válsággal küzdő ipari érdekelttség céljait szolgálja. Ezt a feladatot igyekeztünk betölteni, amit azonban nem tudtunk volna, ha a Budapesti Kávésok Ipartestületének vezetősége nem adott volna módot arra, hogy azt teljesíthessük. Nemcsak a gazdasági eszközök nyújtása volt a segítség, de főként az az értékes és a gyakorlati életből fakadó támogatás és irányítás, amelyben az ipartestület számos tagja, de főképpen elnöke részéről részesítettünk.

A tizenegyedik évet új formában, de bővebb tartalommal kezdjük meg, abban a reményben, hogy a reánk bízott feladatokat még határozottabban tudjuk szolgálni. Bizunk abban, hogy végre mégis jobb idők következnek az egész gazdasági életre, a történelmi múltú magyar kávéiparra és ilyen módon teljesebb mértékben tudunk megfelelni annak a nagy fontosságú hivatásnak, amely egy szaklapra vár.

Amidőn az eddigi támogatásért úgy iparunk vezetőinek, mint lapunk barátainak és támogatóinak köszönetet mondunk, arra kérjük, maradjanak a jövőben azok, akik eddig voltak, a magyar kávésság egyetlen szaklapjának támaszai.

## Újévkor

Üdvözlések és jókívánságok nagy tömege hangzik el Újév napján. Ezek az üdvözlések sorozatosan és kivétel nélkül jobb, boldogabb idők reményét tartalmazták, a nehéz küzdelmek után békés időkét, amikor az eredményes munka újból lehetőséggé válik.

Évekig a krízisek idejét éltük. Kezdve a politikai krízis időpontjain, gazdasági válságokon, pénzügyi problémák seregén keresztül egészen az egyes egzisztenciák megingásáig és összeomlásáig. Ez a sok krízis bizony valóságos apatikus közönyt idézett elő és sokan már reménytelenül néznek a holnap, a jövő felé.

Tudjuk, minden gazdasági ág válságon ment keresztül, de ez a válság sehol se volt olyan súlyos, mint a vendéglátó iparban és ezek között is a magyar kávéiparban. Számtalanszor elmondottuk és hangoztattuk, hogy a mi iparunk voltaképpen nem termelő, de feldolgozó ipar és megélhetési lehetőségei elsősorban a közönség: a fogyasztók általános helyzetétől függenek.

Tudjuk nagyon jól, hogy vannak szükségletek, amelyek a minimumra csökkentve is fennállanak, lakni, ruházkodni, enni bármilyen leszorított mértékben és minőségben az élethez tartozik, a kávéház látogathatása azonban bizonyos megélhetési pluszt, egy elkölthető felesleget jelent. Ez az elkölthető felesleg sokszor bizonyos elsőrendű szükségletek kielégítésével jó kapcsolatba és az, hogy p. o. egy délutáni uzsonnakávé sok embernek vacsoráját vagy ebédjét jelenti, kétségtelenül bizonyítja ezt az állításunkat.

A kávéház, amely annak idején mint társadalmi pihenő és szórakozóhely tehát bizonyos luxus jelleggel létesült, ha élni akart, fel kellett venni üzletkörébe az elsőrendű szükségletek kielégítését.

És ez az oka annak a jelenségnek, amelyet ha

nem is tudunk lelkesedéssel üdvözölni, de az adott helyzet folytán tudomásul kell vennünk.

A luxus jellegű fogyasztás megszűntével, a forgalom állandó csökkenésével bevonult a kávéházba az elsőrendű közszükségletek kielégítése, a meleg vacsora, majd utóbb az ebéd. Tényekkel állunk szemben, amelyeket paragrafusok bástyájával megakadályozni nem lehet és nem szabad. Az élet szava az, amely itt parancsol és amelyet akarva, nem akarva tudomásul kell venni.

Kerestük a békességet és megkíséreltük a rokon vendéglős testülettel való megegyezést, amely azonban ezidőszerint nem sikerült. Innen is, onnan is mindenki félti a részére kijutó falat kenyeret és attól fél, hogy lemondások árán életlehetőségeit teszi tönkre. Egy gondokkal telt, küzdelmes időben valóban nehéz olyan dolgról lemondani, amely na eleget nem is, de legalább reménységet nyújt a jobb idők kivására.

Sajnálatos, hogy a testvér ipartestület urai nem méltányolják ezt a helyzetet és ahelyett, hogy a jobb idők bekövetkeztét és ezzel kapcsolatosan egy békés együttműködés lehetőségeit kívánnák, háborút hirdetnek iparunk ellen.

Igaz, hogy ennek a háborúnak a beharangozása olyan haranggal történik, amelynek nyelvét a hatóságok már évekkel ezelőtt kivették, amikor a kávé és vendéglős ipar együttes működését megfelelően szabályozták, olyképpen, hogy a vendéglői záróra vonatkozott a kávéházakra is és azok üzeme a vendéglői záróra idején beszüntetendő. Ez a kérdés tehát szabályozva van és nem valószínű, hogy az újra, más formában kerüljön napirendre.

A „vendéglői záróra” voltaképpen problémátikus dolog. Ugyanis a vendéglői zárórát a szabályrendelet öt idők óta éjfél után 1 órában szabta meg. Az 1922. évben azonban egy kivételes hatalmon alapuló rendelet azt 2 órában állapította meg. Akkor, amikor a kivételes hatalmon alapuló rendeletek sorra hatályukat veszítették, voltaképp ez a rendelet is érvényét veszítette és csak mint az egykori, — de utóbb lebontott — puskapor toronynál leállított órsem, a gyakorlat tartotta éltelen. Kétségtelen tehát, hogy ez a kérdés alaposabb támadási felületet nyújt, mint a kávéházak vendéglői üzemeinek zárórája.

Mi a magunk részéről privilégiumokat nem akarunk, mi a mások kenyerét bántani nem akarjuk, az az egy kívánságunk, hogy békességben, megfeszített munkával védjük meg a magunk tűzhelyét és adassék meg a mi helyünk is a magyar nap alatt.

Békét, megértést, barátságot hirdetünk, nem akarunk harcokat, elég volt abból. Annyi a munkánk és oly nagy a terület, amelyen együtt dolgozhatunk, hogy a vitás kérdések kikapcsolásával is eredményes közös munkát végezhetünk.

Mészáros Győző.

## BORPALOTA RT.

Budapest, VI., Király ucca 26. sz.

Telefonok: 14-0-44 és 18-4-64.

Ajánlja kiváló minőségű márkás fajborait palackozva és hordótételben.

# Király Gőzmosóda

mindenkinél modernebb berendezése legkiméletesebb és legolcsóbb mosást garantálja IV., Magyar-u. 3. Tel.: 85-1-29, — VI., Hajdu-u. 12-14. Tel.: 93-1-15.

## IPARI ÉLET

I.

### ADÓKÖZÖSSÉGI KÖZGYŰLÉS

— 1934. december 18. —

Mint minden évben, az 1934. év végével is aktuálissá vált az adóközösség 1935. évre való fenntartásának kérdése. E célból az adóközösség vezetősége december 18-ára, az ipartestület tanácstermébe közgyűlést hívott össze, melynek lefolyását a következőkben ismertetjük.

A közgyűlésen Mészáros Győző elnök vezetésével 40 tag vett részt. A székesfővárosi kir. pénzügyigazgatóságot dr. Biró Béla pü. titkár képviselte.

Mészáros Győző elnök a közgyűlést a megjelenetek és a pénzügyigazgatóság képviselőjének üdvözlésével nyitotta meg. Majd közölte, hogy az év végével esedékessé vált az adóközösségnek az 1935. évre való újjáalakulása. A kibocsátott belépési felhívásokra eddig 103 tag jelentkezett, ezek közül az 1934. évi közösségnek tagja volt 94, új tagok száma 9.

A folyó adóközösségi évre vonatkozólag felemlíti, hogy az 93 taggal alakult, akik közül 5 tag 3659.08 pengő hátralék miatt kizárattott. A hátralékok összege ezidőszert 25.137.19 pengő, mellyel 56 tag tartozik. Ismeri a kávéipar nehéz helyzetét, de mivel egyetemleges felelősségről van szó, mindenkinek erkölcsi kötelessége, hogy kötelezettségeinek megfelelően. — Nyomatékosan felhívja a tagok figyelmét arra, hogy az új adóközösségnek csak az lehet tagja, akinek 1934. december 31-én hátraléka nincsen.

Majd a következő határozati javaslatot terjeszti elő:

„A Budapesti Kávésok Fényűzési és Általános Forgalmiadó Közösségének 1934. évi december hó 18-án megtartott közgyűlése meghatalmazza az elnökséget, hogy az 1935. évi adóközösség megalakítása tárgyában az illetékes hatóságokkal a tárgyalásokat indítsa meg és azok lefolytatása után a kir. Kincstárval a megállapodást kösse meg.“

A közgyűlés a határozati javaslatot egyhangúlag elfogadta.

Gál Arnold a hátralékok behajtása tárgyában szólal fel, mivel szemben Dr. Strausz Vilmos állást foglal. A tagok saját érdeke és kötelessége, hogy a legnagyobb mértékben jöjjenek az adóközösség segítségére.

Dr. Biró Béla felvilágosítása után

Grosz Ödön: teljes mértékben az elnökségre kívánja bízni a méltányosság gyakorlását. Kéri a kincstár képviselőjét, hogy felterjesztésében mutasson reá a kávéipar helyzetére.

Vas József: megütközéssel hallja a hátralékosok nagy számát. Ezt az adót megfizetni erkölcsi kötelesség, senki sem fogadhatja el azt, hogy kartársai fizesseken helyette.

Több felszólaló nem lévén:

Franck-pótkávé és  
Kathreiner-Kneipp  
malátakávé

jó forgalmat  
és  
tisztas hasznát  
biztosít!

Mészáros Győző elnök kijelenti, hogy boldognak érezné magát, ha minden igényt ki lehetne elégíteni. A hatóság képviselőjét arra kéri, hogy az elhangzottakat tudomásulvéve, állapítsa meg a forgalom csökkenését és ennek alapján szabják ki az adóközösség új általányát. A vonatkozó tárgyalásokat haladéktalanul megindítja és reméli, hogy felsőbb helyen is méltányolni fogják a helyzetet.

A közgyűlés napirendje letárgyaltván, elnök azt berekesztettnek jelenti ki.

II.

### ELŐLJÁRÓSÁGI ÜLÉS

— 1934. december 20. —

Az 1934. év munkásságát a december hó 20-án megtartott előljárósági ülés fejezte be, amelynek hosszú tárgysorozata folyamán elintézés nyertek az iparnak még függőben levő ügyei. Most már csak az 1934. évről szóló összefoglalás és számotadás van hátra, mely a törvény idevágó rendelkezései szerint az újév első hónapjaiban esedékes.

A december havi ülésen a következők vettek részt: Mészáros Győző elnök, Dr. Hernády Jenő ipar-



**SZENT  
ISTVÁN  
CSALÁDI SÖR**

1 1/2 literes zárt  
palackokban

a  
**Köbányai Polgári  
Serfözde**

gyártmánya

hatósági biztos. *Gál Arnold, Szabó Sámuel, Strausz Vilmos dr., alelnökök, Freiwirth Jenő, Grosz Ödön, Horti Károly, Klauber József, Krasznér Menyhért, Lissauer Gyula, Ottó Dezső, Propper Márton, Weingruber Ignác* előljárásági tagok, *Stein Sándor* számvizsgáló, *Bandl József* az ipartestületi szék elnöke, *Dr. Havas Nándor* főjegyző.

*Mészáros Győző* elnök a megjelentek szíves üdvözlésével nyitotta meg az ülést, bejelentette *Böhm Ferenc, Bauer György, Katona István és Singer Kálmán* kimentéseit. A jegyzőkönyv hitelesítésére *Propper Márton* és *Krasznér Menyhért* előljárásági tagokat kérte fel.

Az 1934 évi november hó 22-én tartott előljárásági ülés jegyzőkönyve bemutatván, helyben hagyatott és hitelesített.

*Főjegyző* jelentette, hogy a *Negocia* ker. Rt. (Országház téri kávéház) kávéházi iparendedélyt kapott és a tagok közé beiktattatott.

*Molnár Sándor* (Országház téri kvh.) iparát megszüntette. — A jelentés tudomásulvetett.

*Elnök* közli, hogy kedves kötelességet teljesített. amikor *Sipőcz Jenő* főpolgármestert megválasztatása és *Kovács Vilmos* tanácsnokot 30 éves szolgálati jubileuma alkalmából a testület nevében üdvözölte. Az üdvözlő levelek és az arra érkezett válaszok felvástatván a m. kir. belügyminiszter köszönő levelét, veszi tudomásul.

Id. dr. *Strausz Vilmos* kartársunkhoz neje elhunytá alkalmából a testület nevében, elnök részvételelel intézett. Az erre érkezett köszönőlevél felvástatván, irattárba tétetett.

A *Strausz* családnak a testület részvétét köszönő levele bemutatván és ugyancsak irattározatott.

*Elnök* jelenti, hogy a Jugoszláviából kiüldözött magyar menekültek segélyezésére a m. kir. belügyminisztérium pénztárába 400 pengőt fizetett be. Felvástatván a m. kir. belügyminiszter köszönő levelét, intézkedésének jóváhagyását kéri. Az előljáráság elnök intézkedéséhez teljes lelkesedéssel hozzájárult.

Az *újévi ajándékok megváltása* ügyében elnök jelenti, hogy a kibocsátott körlevélben foglalt felhívást eddig még alig néhányan vették tudomásul. Reméli, hogy újévig a kartársak nagy számban vesznek részt ebben az akcióban. Együttal

*Elnök* felhívja a testület tagjainak figyelmét a Magyar Anyák segélyezésére célzó „*Buzavirág akció*”-ra. A kibocsátott körlevelek figyelembevételét és a nemescélú mozgalom hathatós támogatását kéri.

Az előljáráság az elhangzott felhívásokra az özszes kartársak figyelmét felhívja.

A *székesfőváros polgármesterének* felszólítására az ipartestületi *békkeltető bizottsága* *Dr. Hernádu Jenő* iparhatósági biztos elnöklése mellett 1934 december 19-én tartott ülésében megállapította ügrendjét, mely a polgármester úrnak fog bemutatni.

A *szállodás és vendéglős ipartestület* kezdeményezésére az ipartestületi elnökség hozzájárult ahhoz, hogy mindkét testületbe tartozó tagjaink *leventejáru-*

## **Kantós testvérek r. t.**

**festő, mázólo és tapétázó iparüzem**

Budapest, VI., Horn Ede-utca 5. Telefon: 19-4-51, 18-5-23.  
Kávéházak, szállodák, éttermek festő, mázólo és fal-  
kárpit munkálatait művészi kivitelben végezzük.

*léka* annál a testületnél fizetessék, amelynek leventecsoportjába az illető tag leventéi járnak. Természetesen a viszonyosság fenntartása mellett.

*Főjegyző* bemutatja a m. kir. belügyminiszter rendeletét, amely szerint a *Szilveszter-éjszakai zenélési záróra* reggeli 6 órában állapított meg.

*Elnök* megjegyzi, hogy már előzetesen kéréssel fordult a belügyminisztériumhoz, hogy a Szilveszteri záróra ügyében a kávéházak és egyéb étkezési üzemek között különbség tévessék, sajnos, ez a kérés nem teljesült.

Az előljáráság a jelentéseket tudomásul vette.

*Elnök* bejelenti, hogy azzal a kéréssel fordult a belügyminisztériumhoz, hogy a jugoszláviai kiutasítottak javára szóló engedélydíj, lefizetése mellett engedjék meg Szilveszter éjszakáján a kávéházakban a táncolást. Az ügyben személyesen járt el, a kérelmet nagy megértéssel fogadták, de miután ebben az ügyben a döntés magának a miniszternek hatáskörébe tartozik, érdemleges elintézését csak később kaphatunk. Amennyiben ez kellő időben tudomásunkra jut, kartársainkkal megfelelő módon közöljük.

*Grosz Ödön, Dr. Strausz Vilmos* megjegyzései után az előljáráság helyesli elnök kezdeményezését.

A *vigalmi adó leszállítása, illetve átalányozása* ügyében beadott előterjesztés, valamint a székesfőváros polgármesterének határozatát, *főjegyző* olvasta fel.

*Elnök* ebbe az elintézésbe nem nyugodhatik bele, az ünnepek után el fog járni és kérni fogja az idejét múlt vigalmi adó leszállítását.

*Grosz Ödön* a kávéházak súlyos helyzetére hivatkozva, sürgeti az adóterhek leszállítását.

*Lissauer Gyula* kéri, hogy a vigalmi adó háralékokra hosszabb törlesztési idő adassék meg.

*Elnök* elismeri a felszólalásokban foglaltak helytálló voltát, az adóterhek súlyát, azonban meglálapítja azt is, hogy a válságos helyzetnek jórésztben maguk a kávéosok az okai, akik dumpingjükkal, látszat-üzletvitelükkel lerontották a maguk helyzetét.

Az ipartestületi munkaközvetítő november havi tevékenységéről szóló jelentés bemutatván és irattározatott.

*Elnök* bejelenti, hogy a vendéglős ipartestülettel megindított tárgyalások eredménytelenül végződtek. Bár a kölcsönös jóakarát mindkét vezetőségél meg volt, az egyes érdekeltségekkel lefolvtatott megbeszélések azt mutatták, hogy egy végleges megegyezés nem perferktuálható. Saját részéről sajnálatosnak tartja, hogy a szállodás és vendéglős ipartestület nyomban harcot hirdet és a vendéglői iparendedéllyel is bíró kávéházak éjjel 2 órakor való bezárását követeli. Ennek a kérdésnek felvetése semmiféle eredménnyel nem járhat, minthogy ez a kérdés már az 1927 év óta az illetékes hatóság rendelete útján rendezve van.

# **N Ö S N E R pezsgő**

Nösner, V., Hollán-utca 2. Rendelések Tel. 19-4-89.

Az eredeti **SIDOL** fém-, ablak- és márványtisztításra a legalkalmasabb!

Götzl Lipót „SIDOL” vegyitermékek gyára R. T.  
Telefon: 90-6-86 és 96-8-27.

*Főjegyző* felolvassa az ezt tartalmazó rendeletet, mire *Lissauer Gyula* arra való tekintettel, hogy a vendéglők éjjel 2 órai zárórája nagy kárt jelent a kisebb üzemeknek, javasolja, hogy kérelmezzük a vendéglők 1 órai zárórájának visszaállítását, annál is inkább, mivel a szabályrendelet amúgy is így szabályozza kérdést.

*Freiwirth Jenő* is sajnálja, hogy a megegyezés nem sikerült, de osztja elnök felfogását, hogy később talán más atmoszférában mégis lehető lesz megfelelő alapot teremteni. — Körlevelet kellene kibocsátani, hogy ebben a kérdésben a többi kávé-soknak mi a véleménye?

*Bandl József* nehéznek tartja a további tárgyalásokat, mert a kisebb vendéglősök inkább a záróra meghosszabbítását kívánják.

*Elnök* megállapítja, hogy állásfoglalás szempontjából a differencia csak időrendi, mert a vendéglősök egy nagy része épp oly kevésbé hajlandó lemondani a 2 órai záróráról, mint a főző kávéházak a főzésről. Reméli, hogy mégis alkalom és mód megfelelő megoldás létrehozására.

Az előljáróság a jelentést tudomásul vette.

A szilveszteri kisegítő díjakat az előljáróság a következőleg szabta meg:

Felszolgáló . . . . .	3.50 P
Felíró . . . . .	7.— P
Kávéfőző . . . . .	7.— P
Kávéfőzőnő . . . . .	5.50 P
Mosogatónő . . . . .	4.50 P
Takarító . . . . .	3.50 P
Konyhalegény . . . . .	5.— P
Háziszolga . . . . .	5.— P

*Főjegyző* bemutatta a személyzeti kereseti adó átalányok megállapítása tárgyában a székesfőváros polgármesteréhez benyújtott előterjesztést, mit az előljáróság helyséllyel vett tudomásul.

A járdafoglalási engedélyek és díjak megszabása ügyében az elnökség két irányban indított akciót. Az egyik a járdaterületek megállapítása — illetőleg a közlekedési kodex vonatkozó rendelkezéseinek módosítása ügyében. Ezt a belügyminiszterhez, a kereskedelemügyi miniszterhez, a székesfőváros polgármesteréhez, a közmunkatanácshoz, az államrendőrség főkapitányához terjesztette be és azoknak támogatására a kereskedelmi- és iparkamarát és az IPOK-ot kérte fel.



**Pálpusztai sajt  
Heller doboz  
emmenthali  
Derby sajt** kávéházakban  
nélkülözhetetlen

A másik — a székesfőváros polgármesteréhez szóló — előterjesztésben részletes indokolás mellett a járdafoglalási díjak leszállítását kérte.

*Elnök* reámutatva arra, hogy külföldön a járdafoglalások kérdését sokkal liberálisabban kezelik, közli, hogy az ünnepek utá mindkét kérdésben el Az előljáróság elnök intézkedését és eljárását helyesli.

A székesfőváros polgármesterének a *taxi-billiárdok bejelentését* tartalmazó felhívása felolvasatott és tudomásul vétetett.

*Elnök* sajnálattal állapítja meg, hogy kartársaink mindeddig nem közölték azon helyek jegyzékét, ahol ilyen taxi-billiárdok vannak felállítva.

*Főjegyző* jelenti, hogy a székesfőváros polgármestere által elrendelt szokásos hatósági vizsgálat f. é. december 21-én megkezdett, de az idő rövidsége miatt nem volt befejezhető. Dec. 29-én fog folytatni és befejeztetni. Tudomásul szolgál.

*Főjegyző* jelenti, hogy a közlegő MABI, OTI és kamarai választások alkalmából az ipartestületek választási egyezményt létesítettek. Ipartestületünk ehhez az előljáróság jóváhagyásának fenntartásával csatlakozott. Az előljáróság a választási egyezményhez való csatlakozását mondja ki.

*Elnök* konkrét panaszok folytán az elrontott kártyalapok kicserélése tárgyában a Piatnik céghez levelet intézett. Erre szóbeli úton azt a választ kapta, hogy a cég a kifogásolt eljárást megszüntette és az új csomagokban előforduló hibás lapokat észrevétel nélkül kicseréli.

A *Genfi szövetség* a főváros közlekedésének, látványosságainak és egyéb forgalmi adatait tartalmazó Tájékoztatót készített, mely füzeteknek a kávéházakban való ingyenes közzétételét kéri. Az előljáróság — *elnök* javaslatára — a kérelem teljesítéséhez hozzájárul.

Egy volt ipartestületi tag állandó segély iránti kérvénye elintézés végett az elnökségnek adatott ki.

Az *Egyetértés Sport Klub* segély kérvényére az előljáróság 100 pengő támogatást szavaz meg.

Az év végére való tekintettel elnök felhatalmazást kér az ipartestület tisztviselői részére szokásos remunerációk és egyéb újévi ajándékok és jutalmak kiutalására.

Az előljáróság a felhatalmazást megadja.

A napirend véget ért.

*Elnök* az év befejeztével köszönetet mondott az iparhatósági biztos urnak, valamint az előljáróság tagjainak az év folyamán kifejtett odaadó munkásságáért és mindnyájuknak boldog új évet és minden jót kívánt. — Az előljáróság ülését berekesztette.

**M o e z n i k - m u s t á r legyen minden asztalon !**

## NAGYSZABÁSÚ ADÓKODEX ÖSSZEÁLLÍTÁSÁN DOLGOZNAK A PÉNZÜGYMINISZTERIUMBAN

A tavaszi hónapokban számos tanácskozás folyt az adóreform kérdéséről, majd a nagyszabású reformtervek elejtésével a tanácskozások és előkészítő munkálatok bizonyos adminisztratív könnyítések és egyszerűsítéseket tűztek ki célul.

A kezdeten túl ezek a tervek és tanácskozások nem jutottak, mert kitűnt, hogy a viszonyok komoly, átfogó adminisztratív újításokra épp olyan kevésbé alkalmasak, mint az egész adóreform megreformálására. Ezek helyett most nagyszabású adókodex készítése van előtérben. Az utóbbi években ugyanis annyi törvény és rendelet intézkedett az adózásról, és a fennálló rendelkezések olyan gyakran változtak, hogy nemcsak az adózók, de adóügyi tisztviselők és ügyvédek sem ismerik ki már magukat ebben az útvesztőben. Szükségessé ezert, hogy a hatályban levő rendelkezéseket kodexszerűen foglalják össze, még pedig úgy, hogy az új összeállítás mindenki számára áttekinthető és hozzáférhető legyen. Ebben az irányban már meg is történtek a kezdeményező lépések és az elvi kérdések tisztázása után nemsokára sor kerül a kodex összeállítására is.

Egységes rendszerbe foglalja a pénzügyminiszter a különféle illeteket is. Mindkét intézkedésről legközelebbi rendelet jelenik meg.

### AZ IPAROSOK ÁRVÉDŐ EGYEZMÉNYEI

Ma már az egész világ iparosait foglalkoztatja az ipari árvédőegyezmények kérdése. A gazdasági élet szakemberei mind elismerik bizonyos kartelek jogosultságát, még azok is, akik azzal szemben állnak, legfeljebb kimutatják azok káros tevékenységeit. De magát a megszervezés szükségességét senki sem vonja kétségbe.

Magyarországon a budapesti pékiparosok alapították először árvédő egyezményt. Meg kell vallanunk, ennek az egyezménynek megvoltak és meg is vannak a gyermekbetegségei.

A pékek küzdelme felkeltette az egész ország iparosainak figyelmét és felvetődött az iparos árvédő egyezmények kérdése. Ebben az ügyben az iparkamrák és az IPOK egyöntetű állásfoglalásra készül. Legújabbban a budapesti pékipartestület meghívására 30 budapesti ipartestület foglalt e kérdésben állást és kimondották, hogy szükségesnek tartják az árvédő egyezményeket az árrömlések megakadályozása érdekében.

Az egyezmények létesítése céljából központi bizottságot állítanak fel, amely kidolgozza az egyes szakmák áregyezményeinek módoszatait.

## Márványból

épületburkolást, portálokat, kávéházi asztalokat minden színben a legolcsóbb árban készít  
**KRONEMER DÁVID** márványipari üzem,  
Budapest, X., Kőbányai ut 39. (Hungária körút  
sark.) Telefon: 37-8-89

# Teabeszerezésnél próbálja ki

A

**BUDAPESTI KÁVÉSOK ÁRUFORGALMI RT.**  
Budapest, VIII., József krt. 38. Telefon: 39-2-77.

alanti különleges teakeverékeit, amelyek kizárólag kipróbált minőségű, garantáltan friss, nemcsak termésű teákból vannak összeállítva és kipróbálva.

Olesó, kommere teákat (14 pengőn alui) ne vásároljon. A tea árában csak 8 pengő maga a vám, úgyhogy az alanti árakon alul csak silány minőség szerezhető be, mely kávéházi célokra alkalmatlan.

Kimérve is szállítunk alanti keverékeinkből:

Imperial keverék per kg . . . . P 20,65

Royal keverék per kg . . . . P 18,45

Lipton rendsz. teakeverék per kg P 19,65

Teakeverék A per kg . . . . P 17,40

Teakeverék B per kg . . . . P 14,80

## HIVATALOS RÉSZ

Budapest Székesfőváros Polgármestere.  
197.249/1934—VI.

Tárgy: A nyilvános helyiségek tulajdonosai terhére megállapított vigalmi adó-átalány befizetése.

### HATÁROZAT.

A budapesti Szállodások és Vendéglősök, továbbá a Budapesti Kávésok Ipartestületeinek kérelmére az 1934. évi január 19-én kelt 12.982/1934. p. m. számú határozatommal megengedtem, hogy a nyilvános helyiségek tulajdonosai a helyiségükben játszott játékok alkalmával beszedett díjak után, továbbá zenével, énekkel stb.-vel nyújtott szórakozásban résztvevők után a fővárost megillető vigalmi adót átalányban válthassák meg, azonban kikötöttem, hogy az érdekeltek a terükre megállapított átalányt minden hónapban legkésőbb a hónap 20. napjáig feltétlenül befizetni tartoznak.

A számvevőség jelentéséből megállapítom, hogy dacára ezen kikötésemnek, számtalan vendéglős és kávéháztulajdonos a terükre megállapított átalányösszeget hónapokon keresztül nem szolgáltatotta be, miért is a jelzett határozatom értelmében az átalányozással nyújtott kedvezményre való igényüket már is elvesztették és jogomban állana a hátralékosoktól az átalánykedvezményt megvonni.

Figyelemmel azonban a kétségtelenül súlyos gazdasági helyzetre ezen jogommal azonnal élni nem kívánok, azonban a főváros pénzügyi érdekeit tekintetbe véve, felkérem az ipartestületek elnökségét, hogy a

szaklapokban, vagy más alkalmas módon nyomtatékosan figyelmeztessék az érdekelt hátralékosokat, hogy az általán befizetési kötelezettségüknek *legkésőbb folyó évi december hó 30-ik napjáig feltétlenül tegyenek eleget.*

Amennyiben nevezettek ezen felhívásomnak nem fognak eleget tenni, az általánnyozással nyújtott kedvezményt 1934. évi december 31-vel megszüntetem, vagyis az 1935. évi január hó 1-től kezdődőleg a fővárost megillető vigalmi adó mértékére, a beszédés és beszoigáztatás módjára vonatkozólag a szabályrendelet általános rendelkezéseit léptetem életbe.

Erről a pénzügyi ügyosztályt, a számvevőséget, a Budapesti Szállodások és Vendéglősök, a Budapesti Kávésok Ipartestületeinek elnökségeit és végül a Budapesti Korcsmárosok Ipartársulatát értesítem.

Budapest, 1934. december 12.

A polgármester rendeletéből:  
Remete s. k.  
tanácsjegyző.

**Megjegyzés.** Ipartestületünk előterjesztésére a székesfőváros polgármestere a hátralék befizetésének határidejét 1935. január 15-ben állapította meg. — Ugyanezen időpontig nyújtandók be az 1935. évre való általánnyozást tartalmazó kérvények.

\* \* \*

#### A székesfővárosi m. kir. Pénzügyigazgatóságtól.

142.923/III. c. 1934.

#### A Budapesti Kávésok Ipartestülete tekintetes Elnökségének,

Budapest,

VIII. József krt. 38.

A HONSZ (Hadirokkantak stb. Országos Nemzeti Szövetsége) a m. kir. Pénzügyminisztériumtól olyan értelmű rendelkezés kiadását kérte, hogy a korlátolt dohányyeladási engedélyekkel ellátott kávéházak, éttermek stb. tulajdonosai a dohányneműek elárusítására hadirokkantakat alkalmazzanak.

A HONSZ ezt a kérését azzal indokolta meg, hogy így azoknak a hadirokkantaknak az elhelyezése is remélhető, akik a dohányyeladási engedélyek revíziója során nem juthattak kizárólagos engedélyhez.

A nagyméltóságú m. kir. Pénzügyminisztérium 57.791—1934. XI. a. sz. rendelete szerint az Ipartestület köteles gondoskodni arról, hogy tagjai a dohányárusításánál hadigondozottakat alkalmazzanak.

A székesfővárosi m. kir. pénzügyigazgatóság a nagyméltóságú m. kir. Pénzügyminisztérium fenti rendelkezése alapján a tek. Elnökséghez fordul, — reámutat a rokkanttörvénynek, az 1933:VII. tc.-nek 27. §-ában foglalt rendelkezéseire, melyek szerint a legalább 20 (husz) munkást állandóan foglalkoztató iparüzemek az újonnan felvett személyzet 10%-áig hadirokkantakat kötelesek alkalmazni. — de reámutat arra is, hogy a most folyamatban levő ellenőrzések eredményei szerint a korlátolt dohányyeladási engedé-

lyek egy része a törvényes rendelkezések ellenére bérbe van adva, mely tilos jogviszony miatt az engedély bármikor elvonható.

Addig is, míg tehát a folyamatban levő jövedéki kihágási vizsgálatok keresztülvezetetlennek, — felhívja a kir. pénzügyigazgatóság a tekintetes Elnökséget, szíveskedjék az érdekelt ipartestületi tagokat a korlátolt dohányyeladási engedélyek tiltott bérbeadására vonatkozó jogviszony megszüntetésére, a kérdéses alkalmazott eltávolítására utasítani — egyúttal a legalább 20 alkalmazottat foglalkoztató tagokat a fentidézett törvényes rendelkezések betartására nyomtatékosan figyelmeztetni annak közlése mellett, hogy a felveendő alkalmazott kijelölése céljából a HONSZ-hoz (VI. Benczur ucca 2.) kell fordulniok.

Elvárja a kir. pénzügyigazgatóság, hogy az ipartestület úgy a rokkantak alkalmazása, mint a bérbeadások megszüntetésénél kellő megértést mutat és támogatást nyújt.

Budapest, 1934. december 22.

Csilléry s. k.  
miniszteri tanácsos.  
pénzügyigazgató.

\* \* \*

#### A m. kir. belügyminiszter köszönete a budapesti kávésok ipartestülete által a jugoszláviai menekültek részére befizetett adományáért.

229.668/1934. XII. szám.

A Budapesti Kávésok Ipartestülete t. Elnökségének,  
Budapest,

Á

VIII., József-krt. 38.

A Jugoszláviából kiutasított magyarok támogatása céljából a vezetésem alatt álló minisztérium házipénztárába befizetett Négyszáz (400) pengő adományért fogadja a t. Ipartestület őszinte köszönetemet.

Budapest, 1934. évi december hó 14-én.

A miniszter rendeletéből:  
Ahsbachs s. k.  
miniszteri tanácsos.

\* \* \*

#### A RÖGZITETT ADÓK FELMONDÁSA

A törvény lehetővé teszi, hogy azok az adózók, akiknek jövedelmük az 1934. év folyamán csökkent, jövedelem-, vagyon- és kereseti adójuk alapját felmondhatják és kérhetik annak újabb megállapítását. A felmondást és az új megállapítást írásban kell kérni és csatolni kell az új kereseti-, jövedelmi- és vagyonadóalap bevallási ívét.

Tekintettel arra, hogy éppen az iparosság az, akinek az év folyamán csökkent a jövedelme, jogos a felmondás és az új megállapítás kérése. A fősúlyt azonban nem a kincstár által megállapított összeg sokallására kell fordítani, hanem bizonyítani kell a jövedelem csökkenését. Nem azt kell kimutatni, hogy mennyi jövedelem nincs, hanem azt, hogy mennyi volt a veszteség.

Az adóhatóságokkal szemben azt kell bizonyítani, hogy mennyi volt a tényleges jövedelem, vagy vagyon.

**Hattyu gőzmosó** kölcsönző vállalat  
és fehérnemű

Budapest, VII., Klauzál-utca 8. Telefon 98-5-58 és 35-8-59.  
Az ország legnagyobb gőzmosó üzeme, legmodernebbül berendezve! Legkíméletesebb mosási-rendszer.



Az elsőfokú kivetés ellen sérelmesség esetén az adófelszámolási bizottsághoz, ennek ítélete ellen pedig a közigazgatási bírósághoz kell panasszal élni. De itt sem az adót kell sokalni, hanem az adó alapját kell megfélebbezni.

Az iparosság helyesen teszi, ha a január 31-ig terjedő idő alatt él a felmondás, illetve az új megállapítás kérdésének jogával. Ebben azonban csak azoknak van részük, akiknek a jövedelmi és kereseti adóalapjuk az 1934. évi kivetés alkalmából 10.000 pengőn, vagyoadó alapja pedig 6000 pengőn alul volt.

### KARÁCSONYFA ÜNNEPÉLY A GRESHAM KÁVÉHÁZBAN

Mint minden esztendőben, — ez évben is példadó módon vette ki részét *Szlavék* Károly kartársunk a Gresham Kávéház Rt. igazgatója a társadalmi jótékonyág nemes munkájából. A kávéház igazgatóságának adományából és személyzetének gyűjtéséből 18 szegénysorsú gyermeket ruházott fel és a felruházás alkalmából a gyermekeket bőséges uzsonna keretében vendégül látta. A nemes cselekedetet kommentálni nem kell, bizonyítéka annak, hogy vannak kartársaink, akik a legnehezebb időkben is megtalálják a szívüket.

## H I R E K

**Sipőcz Jenő főpolgármestert** a budapesti kávéosok ipartestületének elnöksége levélben üdvözölte, mire a főpolgármester úr az alábbi levélben válaszolt: — „Budapest, 1934. december 12. *Igen tisztelt Elnökség!* Főpolgármesterré történt kineveztetésem alkalmából kifejezett jókívánatait fogadja a Tekintetes Elnökség őszinte köszönetem nyilvánítását. — A magyar iparosság jogos érdekeit új minőségben is megértő támogatásban fogom részesíteni. — Kiváló tisztelettel *Sipőcz Jenő* s. k. főpolgármester.”

**Újévi ajándékok megváltása.** Ipartestületünk előjáróságának felhívására az újévi ajándékok megváltása fejében a következő kartársaink járultak a munkanélkülieket segélyező alaphoz: Baross Kávéház Kft. (Baross), Deák Sándor (Várkert Kioszk), Dunacorsó Kávéház Rt. (Dunacorsó), Freiwirth Jenő (Keleti).

Fried Jenő (Miénk), Gál Arnold (Seemann), Kaiser A. és Fia (Hadik), Kávéházipari Rt. (Pátria), Keményi Adolf (Polgári); Mészáros Győző (Központi), Mózes Samu (József), özv. Páris Vilmosné (Pilvax), özv. Reiner Mórné (Vigszinház), Reiner István (Vig söröző), Singer Kálmán (Valéria), Dr. Strausz Vilmos (Szabadság), Szabó Sámuel (Philadelphia), Vajda és Jovics (Museum), Weingruber Ignác (Edison).

**Karácsonyi és újévi „Buzavirág”-akció.** Amint kibocsátott körlevelünkben már közöltük, a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara felhívással fordul a kereskedőkhöz és iparosokhoz, hogy a karácsonyi és újévi ivásárlások kapcsán a Magyar Anyák Nemzetvédő Bizottsága által kiadott „buzavirágszálakat” darabonként 10 filléres áron ajánlják a vevőknek, illetve vendégeiknek. Az így keletkező bevétel a többgyermekes anyák felszegélyezésének magasztos célját szolgálja. A buzavirágszálak 10, 50 és 100 darabos csomagolásban közvetlenül a Kamaránál (telefonsz.: 26-0-43), a Magyar Anyák Nemzetvédő Bizottságánál (Nagymező ucca 3.) Ipartestületünk közvetítésével is megrendelhetők. A csomagok bizományi alapon küldetnek szét és a visszamaradt csomagok — amennyiben sértetlenül plombáltak — 1935. február 2-ika után a bizottságnak visszaadhatók.

**Adóközösségi értesítés.** Mint lapunk más helyén közöljük, az Adóközösség közgyűlése elhatározta, annak az 1935. évre való újraalakulását. Addig, míg a megindult tárgyalások véget nem érnek, felhívjuk az Adóközösség tagjait, hogy amíg az 1935. évi átalányok véglegesen nem állapíthatnak meg, az 1934. évre megszabott összegeket fizessék be. Azok, akik az 1934. évben nem voltak az Adóközösség tagjai, annyit fizessenek, amennyire a vonatkozó értesítésben köteleztettek. A befizetés határideje, mint eddig, minden hó 10-e, tehát az *első befizetés január 10-én esedékes.* Azok, akiknek még hátralékuk van, e hátralékot január 5-ig feltétlenül rendezzék.

**A vigalmi adók átalányozása.** Figyelmeztetjük ipartestületünk összes tagjait, hogy amennyiben vigalmi adójukat átalányösszegben kívánják leróni, kérvényeiket január hó 15-ig adják be a székesfőváros pénzügyi osztályánál. Akiknek hátraléka van, átalányt csak akkor kaphatnak, ha hátralékukat ki-egyenlítik.

**A kávé emlékműve.** Braziliában hatalmas emlékművet állítottak fel a kávé dicsőségére. Kissé furcsa, hogy ma állítottak ilyen emlékművet, amikor a kávétermelők nem tudnak mit csinálni termésükkel és gyakran előfordul, hogy hatalmas mennyiségű kávé a tengerbe süllyesztenek. Az emlékművet azonban még 1927-ben, a kávétermelés virágzása idején rendelték meg és a művész már a tiszteletdíjat is megkapta.

**SPRINGUT HENRIK** tojásnagykereskedő  
Budapest, VI., Vasvári Pál u. 11. telefon: 21-7-54.  
Számos budapesti kávéház, étterem és vendéglőszállítója

**Dőry-pusztai csemegesajt**  
a legrégebben bevezetett márka.

**Párizs ásványvízvezetékét épített.** Párizs városa bizottságot küldött ki prof. Pierre Lemoine vezetésével, hogy a párizsi medence ásványvízeinek felhasználását tanulmányozza. Párizs alatt ugyanis hatalmas víztartó van, amelyet egy méternél mélyebbre hatoló fúrás tárt fel most egészen váratlanul. A mélyfúrás igen bő és feltűnő magas hőfokú vizet adott, melyet fűtésre és megfelelő hűtés után, mint ásványvizet kíván a város felhasználni. Minthogy Párizs vízellátása terén már a világháború befejezése óta igen súlyos nehézségek merültek fel, nem csodálható, hogy a város vezetősége örömmel fogadta a felfedezést.

**Főúr fizetek — és vesse le a frakkot..** Londonból jelentik: Anglia vezető divatlapja mozgalmat indított a *pincérek frakkja* ellen. A jobban öltözött pincér — írja a lap — nemcsak ügyesebb lesz és jobb ételeket fog hozni, hanem jobb kedvre deríti a vendégeket. Ha peccés és foszlott a pincér frakkja, ez kedvezőtlen benyomást kelt. Ha tökéletes frakkot visel a pincér, összecserélik a vendégekkel. Viseljenek tehát a pincérek vörös zsakettet, diszes sűjtással, vagy zöld és kék szmokingot, frakknadrággal és frakkmellénnnyel. A szállodákat viszont arra szeretné rábeszélni az angol divatlap, hogy egész személyzetüknek egységes egyenruhát szabassanak, mert mostanában úgy fest egy-egy nagy szálloda portásfülkéje, mintha idegen állam tábormokai tartanának ott konferenciát.

**Majom, mint kávéházi reklám.** A párizsi kávéházak tudvalevőleg nagyon rosszul mennek és ezért az egyik kávéház tulajdonosa újszerű attrakcióval akarta üzemét föllendíteni. A helyiség egy részét ráccsal elkerítette és a rács mögé egy majompárt ültetett. Az eredmény óriási volt. Azóta a kávéház állandóan zsúfolt. A konkurens cégek követni akarták a példát, az élelmes kávéháztulajdonos azonban szabadalmaztatta ötletét.

**Öt mázsányi vakolattal leszakadt a csillár a kecskeméti Beretvás kávéházban.** Kecskemétről jelentik: Hatalmas recsegéssel, ropogással, áthatolhatatlan porfelhőt okozva, december 12-én fél 3 órakor lezúhant a vendégek közé a kávéház hatalmas csillára, utána szétvált a mennyezet és mintegy 5 métermázsa sűrű vakolat hullott le a csillárral együtt. A vendégek riadtan ugrottak helyükről, de szerencsére senki sem sérült meg. A csillár egy márványasztalra zúhant, amely mellől épp akkor állott fel egy vendég, miután a számláját kifizette. Bizottság fogja megállapítani, hogy mi okozta a könnyen végzetessé válható szerencsétlenséget.

**Egy pincér gyalog vitt két sörösüveget Dániából Párizsba.** Pederson Gyula lán pincér érdekes fogadást nyert meg. Két sörösüveget tálcán gyalog vitt hazájából, Dániából Párizsba. Az utat 18 nap alatt tette meg. Egy biciklista kísérte az egész úton.

### **Chrómoztassa, nickeleztesse felszerelését**

**NEMES EDE chromozó vállalatnál,  
Budapest, VI., Nagymező ucca 45.  
Telefon: 18-9-80.**

**Ökörbékafarm Németországban.** Egy kis németországi városkában egy altonai vállalkozó ökörbékafarmot létesített. Az ökörbéka, amelynek hazája Északamerika, óriás a békák között. Súlya egy kilót is elér. Az ökörbéka húsa állítólag hasonlít a baromfi húshoz és combjait, mint különleges inyencfalatokat fogyasztják. Minthogy továbbá az ökörbéka bőrét luxusbőrré dolgozzák fel, az állatot Amerikában és Japánban jó eredménnyel tenyésztik az erre a célra szolgáló farmokon. Az altonai vállalkozó Filadelfiából öt ökörbékát hozatott és különleges sodronykerítéssel védett tavakba helyezte el.

**A német pincér uniformisa.** A német nemzeti szocialista kormány a pincérek öltözetét is megreformálta, vagy mint a németek mondják: „gleichschaltolja“. A frakkot, a spencert és fehérkabátot — mert ez nem árja viselet! — eltörölte. Ezek helyett a pincérek üzletben közönséges fekete kabátot tarka gallérral viselnek s azon aranystráfok vannak. Továbbá az egységesített nemzeti szocialista pincér érdekképviselet felterjesztéssel élt, hogy a nőknek, mint pincérlányoknak való alkalmaztatását a kormány szüntesse meg. Ilyen értelemben a kormány már intézkedett és eltiltotta, hogy újabb nőszemélyeket alkalmazzanak a vendégiparban, a meglévőket pedig fokozatosan „le kell építeni“. Hogy a leépítést gyorsítsák, azokban az üzletekben, ahol még női pincérek vannak, csak este 10 óráig szabad zenéltetni.

**A bíróság kötelezővé teszi a szaklap olvasását.** A berlini bíróság egy-egy hónapi fogházbüntetéssel sújtott két asszonyt, akik a fennálló rendeletek áthágták. Az asszonyok azzal védekeztek, hogy nem volt tudomásuk e törvényes rendelkezésekről. A bíróság ítéletében kimondotta, hogy a törvény nem ismerése nem mentség és azért hozott ilyen súlyos ítéletet, mert ma minden embernek ujságot kell olvasnia és így akár napilapok, akár szaklapok útján tudomást szerezhet a fennálló vagy újabban hozott rendelkezésekről. Ez az ítélet egyezik ma már minden bíróság szokásos felfogásával, hogy saját érdekében minden kereskedő köteles szaklapot olvasni, amelyből mindenkor tudomást szerezhet arról, mit szabad és mit nem szabad tennie, mert a rendeletek nem tudása nem mentesít senkit a büntetés alól.

**Jugoszláviában tilos új nagyáruházak alapítása.** Belgrádból jelentik, hogy a jugoszlav kormány, a nehéz gazdasági helyzetre való tekintettel, egyelőre két

Minden hölgynek egyéni frizurát kreál, hajfestésben a legtökéletesebbet adja

# ECKERT



VIII., Múzeum-  
körut

Telefon: 34-5-29.

# 10.

esztendőre megtiltotta újabb nagyáruházak alapítását. Nagyáruháznak számít az az üzlet, amely egy emeletnél nagyobb épületet foglal el és abban az árukészlet több osztályra tagozódik és nagyarányú forgalmat bonyolít le. Tilos a nagyáruházak kibővítése új osztályok létesítésével vagy új cikkek bevezetésével, vagy pedig a meglévő helyiségek megnagyobbításával. A rendelkezés nem vonatkozik a már meglévő áruházakra, de ezeknek egy hónapon belül be kell jelenteniök, milyen cikkeket árusítottak.

**Nem lutrizhatak a kucséberék.** Az éjszakai élet ismert vándorárusaira végzetesen csap le a kereskedelemügyi miniszternek az a rendelete, amely most megállapítja, hogy a még ma is érvényben levő 1852-ik évi nyílt parancs sem adott engedélyt a kucséberéknek a szerencsejátékokra s minthogy a monarchia szétomlásával a kedvezményes házalás is megszűnt, nincsenek olyan házalási engedélyek, amelyek a házalót arra jogosítanák fel, hogy cukorka, déli-gyümölcs és egyebek árusításával kapcsolatban szerencsejátékot is folytathasson. Mit csinálnak most a szegény kucséberék? Elmúlnak, kimennek a divatból, az élethől, mint a régi jó világ sok más kedves alakja, a fiakkeres, a hordár és a többiek.

**A kávéház egészséges üzem.** Sokan kifogásolják, hogy a kávéházi árak túlságosan magasak. És ezek a kifogásolók nem éppen azokból az osztályokból kerülnek ki, akiknek a gazdasági válság kárt okozott. Nem a kereskedők közül, akiknek forgalmuk csökkent, sem a hivatalnokok, alkalmazottak, vagy nyugdíjasok közül, akik folytonos fizetéscsökkenést kénytelenek eltűrni, kerülnek ki azok, akik az ezekhez az osztályokhoz hasonlóképpen szenvedő kávéipar kalkulációját hánytorgatják fel. A sajtó minden megértetési kísérlete ellenére közönyösen nézik a kávéházak elviselhetetlenséggel határos terheit — és csak tovább piszkálódnak. Talán felesleges itt újra bizonyítanunk, hogy a kávéházi fogyasztással nem az árut fizeti meg, hanem mindazt, ami ehhez a fogyasztáshoz még hozzájárul és még valamit, amiről a „Wiener Montagblatt” emlékezik meg igen szépen.

E lap egyik prágai jelentés szerint a *brünni Masaryk egyetem kutatóintézete* érdekes kísérletbe kezdett, hogy *mily helyiségeket kímélnék meg leginkább a betegségek.* E célból különböző helyiségek falából vett részeket baktérium vizsgálat alá vetették. Az eredmény: *legégszerűsebb helyiség a kórház és utána azonnal a kávéház következik. Viszont a legkárosabbak: a hatósági irodák és a fürdőszobák.*

A bacillusstatisztika a faldarabkák 1 grammjaira vonatkoztatva a következő: fürdőszoba 617.640 baktérium, hatósági helyiségek, irodák stb. 146.500, isko-

lak 72.700, folyosók és udvarok 36.500, színház 72.700, toalette-helyiségek 9.700, lakások 8.900, konyhák 4200, kávéház 4000, kórházak 585.

## Ipari és közigazgatási hírek

**Mindig a vendégnek van igaza s nem a pincérnek, mondották ki bírői ítélelben.** Egy pincér munkaügyi pert indított a járásbíróság előtt munkaadója, a szálloda ellen. Azt adta elő, hogy neki hatheti felmondási idő jár, mert a vendéglátó szakmában szokássá vált háromnapos felmondási idő kikötése tulajdonképpen a jóerkölcsökbe ütközik, tehát érvénytelen. De az igazgatóság még a három napra járó ítéletményeit sem fizette ki, mert jogtalanul, rögtöni hatállyal bocsátotta el állásából. A szálloda igazgatósága viszont azt vitatta, hogy az iparban szerződési szabadság van és a felperes az ilytartalmú szerződést kifogás nélkül aláírta. De ettől függetlenül a háromnapos felmondási idő ítéletményei sem járnak, mert a rögtöni hatállyal való elbocsátás jogosult volt. Tudni illik a felperes pincéri minőségben élesen összeütközött az egyik vendéggel s megtagadta a kiszolgálást és mikor az ügyvezető-igazgató ezért felelősségre vonta, kijelentvén, hogy az üzlet érdekében a vendéglátó iparban az az elv uralkodik, hogy „mindig a vendégnek van igaza és nem a pincérnek.” A bizonyítási eljárás az alperesi eljárást igazolta s ez alapon a munkaügyi bíróság, majd másodfokon a törvényszék is elutasította a pincér keresetét.

**Az Ipartestületi Szék tagjainak az ipartestület előljáróságától való függetlenítése.** A kereskedelemügyi miniszter 24.584—XVIII. 1934. K. M. számú rendeletével úgy intézkedett, hogy az ipartestületi szék elnöksége és tagjai az ipartestület előljárósági üléseire nem hívhatók meg és a tanácskozásokba nem vonhatók be. Amennyiben az ipartestület alapszabályai lehetővé teszik az ipartestületi szék elnökének, alelnökének és tagjainak az előljárósági ülésen való megjelenését, a felügyelő hatóságnak az alapszabályok megfelelő változtatása iránt haladéktalanul intézkednie kell.

**Gyárszerű ipariüzésnél figyelembevehető személyzet.** Felelbezőnek azt az érvelését, hogy az elbírálásnál a trafikos, a kenyeres, a ruhatáros, a borbély, a mosogató, a kávéházi szolga, a takarító, a manikűrös személyzet nem vétetett figyelembe, magaméva nem tehettem, mert az előbb hivatkozott törvényhely (78.000—1923. K. M. sz. rend. 4. §-ának 3. pontja) értelmében az alkalmazotti létszám tekintetében csak az illető ipar munkakörébe vágó szakmunkát végző segédeket és szakmunkásokat lehet figyelembe venni. (Szkfv. pm. 184.847—1934. XV. sz.)

### Kedvezményes ajándék lapunk t. olvasóinak

#### Diskay

sok értékes nyeremény és jutalom! melyet az alanti cég készít.

1 felvételtől kidolgozva, 1 nagy szalón festett fotó 18x24 cm. nagyságban, színes kék, vagy barna színben, vagy akvarel kivitelben. Ez az árcsoport nagy családi képekre is érvényes. Utleppél és igazolványképek azonnal készülnek 40 fillérért! 6 darab rendelésnél. — Részvételi díj pengő 10.70 helyett lapunk olvasóinak csak pengő 5.70.

Nyári fiókműterem a MARGITSZIGETEN.

FOTO-SZÉPSÉGVÉRSÉN  
MŰVÉSZET BARÁTOK!

„DISKAY” védjegyű  
művészi fotót a név  
garantálja! BUDA-  
PEST, VII., RÁKÓCZI  
UT 18 SZ. (lift díjta-  
lan) Telefon: 34-8-81.

KÉREM A CIMRE ÜGYELNI!

A bérbeadott, illetőleg bérlői beruházások értéke házbérnek számít. Ezt a közig. bir. 20220/33. Z. sz. alatt mondta ki. A tényállás ez volt: az egyik vcház kereseti adójának tárgyalásánál lecsütötték az üzleti jövedelemből a 96.000 pengő beruházást, mely a bérleti szerződés szerint a bérbeadó tulajdonába megy át. Ennek alapján, mivel a bérbeadó ezt nem vallotta be, adóeltérítés miatt ellene vizsgálatot indítottak és ezt bérjövédelennek tekintették.

## Betegsegélyző ügyek

Ezentúl egy OTI-orvosi vényen több orvosságot is lehet rendelni. Amióta az OTI betegeinek az orvosi receptekért 30 fillért kell fizetniük, az a helytelen gyakorlat alakult ki, hogy egy receptre csak egy orvosságot írtak fel az orvosok. Ha a munkavállaló beteg volt és többféle orvosságot rendeltek részére, akkor minden egyes orvosság után meg kellett a 30-30 fillért fizetnie a betegnek. — E visszás helyzet elkerülése végett az OTI-nak október hó 12-iki igazgatósági ülése elé az ügyvezetőség módosító javaslatot terjesztett be. E javaslat szerint: „Általában egy vénylapon csak egyféle gyógyszert lehet rendelni. Ha azonban az igényjogosult betegnek megállapított betegsége természeténél fogva, vagy pedig az egyidőben fennálló több betegsége miatt többféle, egymással célszerűen össze nem keverhető gyógyszerre van szüksége, egy vénylapon legfeljebb csak két magistralis gyógyszer, vagy legfeljebb két különlegesség (kiszertelt) gyógyszer írható fel. Ebben az esetben az orvos a vény hátlapján latinnyelvű kórismét, vagy kórisméket olyan módon köteles följegyezni, hogy ez a kétféle gyógyszer szükségességének magyarázatául szolgál. Tilos azonban egy magistralis és egy különlegességi (kiszertelt) gyógyszert együttesen felírni.“ — Ez az intézkedés a belügyminiszter jóváhagyása után lép életbe.

Az egy napig tartó munkaviszonyt is be kell jelenteni. A társadalombiztosítási törvények értelmében az egy-két napig tartó munkaviszonyt is be kell jelenteni. A rövid ideig tartó munkaviszony be nem jelentését nem lehet azzal indokolni, hogy csak a 8 napot meghaladó munkaviszonyra vonatkozik a bejelentési kötelezettség. A törvény által megszabott határidő csak a bejelentés teljesítésére szól. Az egy-két napig tartó munkaviszonyt nyolc napon belül kell be- és kijelenteni is.

Üzemutótlás esetén az OTI-tól írásbeli nyilatkozatot kell kérni. Többbizben tettünk említést arról, hogy ha valaki üzemet, vagy üzlethelyiséget bérel ki, akkor meg kell tudnia az OTI-nál, hogy az üzemelőnek maradt-e hátra OTI-tartozása. Egy üzemváltozás ese-

KITÜNŐ és MEGBIZHATÓ

## ZENEKAROKAT

felelősséggel csakis az Országos Magyar Zenész Szövetség Közvetítő Irodája útján (VII., Erzsébet-krt. 9-11. Newyork palota, telefon: 44-0-16) kaphat!

Hivatalos közvetítő: **Augenfeld Jenő.**



Legjobb  
„STUDIUM“  
védjegyű  
dákó és  
írókréta

Gyártja:  
**BUDAPESTI  
KRÉTAGYÁR RT.**  
IX., Közraktár-  
utca 12.

Kapható:  
**BUDAPESTI  
KÁVÉSOR  
ÁRUFORGALMI  
RT.-nál.**

tén a későbbi bérlő a nyilatkozat kérését elmulasztotta, illetve szóbeli úton kért az OTI-tól felvilágosítást. A szóbeli felvilágosítás azonban nem elegendő. Ezt mondta ki a budapesti kir. ítélőtábla 14.136/1933. számú ítéletében. Az intézetnek olyan szóbeli nyilatkozata, — úgymond az ítélet — melyet az üzemelő tartozása hiányának, vagy a tartozás összegére vonatkozóan tesz, az 1927:XXI. tc. 27. §-ában meghatározott írásban követelhető kimutatást nem pótolja. Az 1927:XXI. tc. 26. §-án alapuló egyetemleges felelősség nemcsak az eredeti adós tulajdonképpeni járuléktartozására, hanem az utóbbi kirovása és behajtása kapcsán felmerült kézbesítési díjra és végrehajtási illetékre, valamint késedelmi pótlékokra is kiterjed.

A behajthatatlan járulékhátralékok törlése. A járulékoknak behajthatatlanság címén törlése tárgyában az OTI önkormányzata kimondta, hogy csak azoknak a munkaadóknak a járulékhátraléka törlésére lehet előterjesztést tenni: 1. akiknek üzeme megszűnt (kivéve az építőipar körébe tartozó munkaadókat); 2. akik meghaltak; 3. akik ismeretlen helyre költöztek. Az igazgatóság így az eszközrendő járuléktörlési ügyek teljes elintézése után foglalkozik azoknak az üzemeknek járulékhátraléka törlése ügyével, amelyek a járulékhátralék-törlésre vonatkozó rendelet hatálya alá esnek ugyan, de a most említett feltételeknek nem felelnek meg.

A férj biztosításra kötelezett üzemből segítő feleség biztosítási kötelezettség alá nem vonható. Az igazgatóság adott esetben már megállapította (147.396/1931. sz. íg. hat.), hogy a feleségnek háztartást ellátó tevékenysége a házastárs irányában nem munkaviszony. Ezt a törvényt magyarázatot a feleségnek a férj foglalkozásában kifejtett munkájára is alkalmazni kell. A férjjel közös háztartásban élő feleség ugyanis férjének jövedelmében osztozik, jövedelme tehát a közös érdekekben fenntartott üzem jövedelmezőségétől függ, a közösen vezetett állalkozásból elért hasznot pedig a magánjog szabályai szerint a házastársak kö-

## A világhírű National Ellenőrző Pénztár



megvédi be-  
vételt, fo-  
kozza for-  
galmát és  
tisztá hasz-  
nát, rendet,  
pontosságot  
teremt üzle-  
tében.

### Nélkülözhetetlen munkatársa

minden üzlettulajdonosnak.

Okvetlen kérjen díjtalan ismertetést,

ha még nem vezette bel!

Kényelmes részletfizetés — Csere — Garancia  
Karbantartás.

**NATIONAL REGISZTRÁLÓ PÉNZTÁRAK  
TERJESZTÉSI VÁLLALATA,**

Budapest, IV., Szarka-u. 4. Tel.: 82-5-10.

zős szerzeményének kell tekinteni. Ezért a feleség részére munkabér címén juttatott összeg nem minősül munkaviszonyból származó biztosítási kötelezettséget létesítő javadalmazásnak. E szempontból kétségtelen az is, hogy a férj foglalkozásában dolgozó feleségnek munkatevékenysége nem arra ránnyul, hogy általa eltartható keresőforráshoz jusson, mert a feleség eltarthatóságáról a férj enélkül is gondoskodni köteles. A közös háztartásban élő feleségnek férjénél való munkavállaló minőségét az erkölcsi követelmények is kizárják, a közszerzeményre vonatkozó jogi elvet pedig az 1927:XXI. tc. 26. §-ában és az 1928:XI. tc. 27 §-ában foglalt azok a rendelkezések is érvényesítik amelyek szerint a munkaadóval együtt élő házastárs a munkaadó járulék tartozásáért egyetemlegesen felelős. A férj üzemében dolgozó feleség házastársával nincs munkaviszonyban, nincs tehát munkabér sem, következésképpen a biztosítási kötelezettség alapfeltételeinek hiányában a feleség biztosítási kötelezettsége nem állapítható meg. (603.320/1932. sz. ig. hat.)

**A feleség szavatossága az OTI-nál.** A törvény szerint a házastárs is felel, felelősséggel tartozik az OTI-val szemben, de csak olyan követelésekért, amelyek a házassági együttélés alatt keletkeztek. Ha a jótálló házastárs ezt kifejezetten kívánja, akkor az általa fizetett összeg nem a legrégebb tartozásra fordítandó, hanem arra, amelyik a jótálló házastársat terheli, vagyis csak a házassági együttélés ideje alatt esedékké vált járulékokra, illetőleg ez idő alatt felmerült tényekből származott megtérítésekre fordítható. (Mf. XVII. 1483—1932.—8.)

Csak legalább egy havi szolgáltatásnál kötelező a eseléd OTI-bejelentése. Az 1927:XXI. tc. 3. §. 5. bekezdésének az a rendelkezése, hogy a biztosítási kötelezettség fennáll abban az esetben is, ha a munkavállalás csak átmenetileg, ideiglenesen, vagy kiegészítőképpen történik, csupán a hivatkozott törvény 1. §-ában felsorolt munkavállalói csoportokra vonatkozik, míg a háztartási alkalmazottakra vonatkozóan a hivatkozott törvény 5. §. 1. pontja a biztosítási kötelezettség előfeltételül a „rendszeresen“ folytatott háztartási személyszolgálatot kívánja meg. Rendszeres szolgálat alatt pedig — a kialakult bírói gyakorlat szerint — valamely hosszabb időtartamra kötött munkaviszonyt, de a háztartási alkalmazottakra legalább is egy hónapi, az 1876. évi XIII. tc. 1. és 64. §-ainak megfelelő elszegődést kell érteni. (Bp. it. tábla XVII. 4914—1934/35.)

**Zwack-likörgyár** elsőrangú gin-t, whisky-t, vermuthot, cocktailt és tokaji borból főzött konyakot hoz forgalomba, amelyet bármely külföldi hasonló itallal egyenértékűnek ajánl a kartársak szíves figyelmébe. Fenti öt cikk sok külföldi mérkőzéstől még jobb is. Mixeléshez is páratlanok.

**„Hatlyú“ Gőzmosó- és fehérneműkölcsönző vállalat** (Budapest, VII., Klauzál ucca 8.) a legmodernebbül újonnan berendezett üzemével, mindenben a legkedvezőbb feltételek mellett áll kartársaink rendelkezésére.

A kávéipart súlyosan érintő gazdasági viszonyokat, még az olyan szilárd elvek szerint irányított világvállalat is, mint a National Regisztráló Pénztárak, kegytelen erősen figyelembe venni. Erről tanuskodik iparunk részére *speciálisan készült új kalkulációja*, amely méltányolva helyzetünket, megfelelő ármérséklést s fizetési könnyítéseket jelent számunkra. A National nélkülözhetetlen a kávéházban és a kávézóban mégis inkább közvetlenül a gyári képviselőhöz fordul, mintsem „kéz alatt“ vásároljon olcsóbban. Az ilyen „olesó“ vásárlások nem nagyon fizetődnek ki, mint azt az utolsó években nem egyszer konstatáltuk. Egy komplikált készüléknek miadig lehet rejtett hibája, amely azután éppen azon a *bizalmon* keresztül, amelyet a kávézó a National iránt táplál, megkárosítja a tulajdonost. Természetesen úgy erkölcsi, mint anyagi szavatosságot csakis azokért a kasszáért vállal a társaság, amelyet bizonyos határidőn belül ő szállított a kávéházba. Ebben az esetben tényleg meg van véde a tulajdonos minden pénzkezeléssel járható kártól és a legnagyobb forgalom mellett is nyugodt és biztos lehet abban, hogy a készülék ellenőrző szerve a legkisebb hibát, vagy hiányt azonnal feltűnteti. Kartársaink az eddig tapasztaltakon okulva, a jövőben méginkább óvakodni fognak a „zsákba maeska“ vásárlástól egy olyan tárgy vételénél, amelyre az egész üzem pénzforgalma bonyolódik. Ha valahol, úgy elsősorban itt a legelső szempont a bizalom és csak másodrendű az ár. Mert könnyen kiderülhet, hogy az olcsóbb a drágább.

Felelős kiadó: **Gyenes Dénes.**

Nyomta: Róna Ferenc nyomdai műintézete,  
Budapest, VII., Vörösmarty ucca 5

**Kristály ásványos forrásvíz, csak Szent Lukács védjeggyel eredeti.**

A Budapesti Kávésok Ipartestülete elnöksége a  
testület összes tagjainak ezúton kíván

## boldog újévet

Mészáros Győző elnök,  
Gál Arnold, Szabó Sántuel,  
Dr. Strausz Vilmos alelnökök,  
Dr. Havas Nándor főjegyző.

B. U. É. K.

**Mészáros Győző**

Központi kávéház

Fővárosi Vendéglősök és Koresmárosok  
Szikvíztermelési és Fogyasztási Szövetkezete

igazgatósága és felügyelőbizottsága boldog  
újévet kíván tagjainak.

Az ipartestület minden egyes tagjának a  
legboldogabb újévet kívánja a

**Dreher-Haggenmacher**  
Első Magyar Részvényserfőződe  
Részvénytársaság.

Boldog újévet kíván  
tisztelt üzletfeleinek és barátainak

**Kőbányai Polgári Serfőző és**  
**Szent István Tápszerművek rt.**

Igen tisztelt ügyfeleinek  
boldog újévet kíván

**Wellner Alpaca rt.**  
Budapest, IV., Deák Ferenc tér 3.

Boldog újévet kíván kartársainak  
és barátainak

**Katona István**  
Club kávéház  
Savoy kávéház

B. U. É. K. igen t. kartársainak  
és üzletbarátainak,

**özv. Reiner Mórné és**  
**Reiner István**  
Vigszínház kávéház

B. U. É. K.

**Upor József**  
a Simplon Kávéház rt.  
igazgatója

A Budapesti Kávésok Áruforgalmi Részvény-  
társaságának igazgatósága

## boldog újévet kíván

igen tisztelt ügyfeleinek

**Losonezi Gusztáv** ügyvezető elnök,  
**Kemény Imre** igazgató.

Boldog újévet kíván

**Singer Kálmán**

Valéria kávéház

Boldog újévet kíván

**Bizánc Kávéház-Étterem kft.**

B. U. É. K.

**ETOILE kávéház**

V., Zoltán uca 18.

B. U. É. K.

**METROPOL Szálloda és Kávéház**  
Igazgatósága.

B. U. É. K.

**Rónai Testvérek**

Belvárosi kávéház  
Hangli-Kioszk

A legboldogabb újév legyen az  
elkövetkezendő, ezt kívánja

**City kávéház**

Szabadság tér.

B. U. É. K.

**Café Negreseo**

Boldog újévet kíván  
kartársainak és ismerőseinek

**Kraszner Menyhért**

Japan kávéház

Boldog újévet kíván <b>a Miami kávéház</b> igazgatósága	Boldog újesztendőt kívánunk <b>Tarján Vilmos</b> <b>Zoltán Béla</b> a New-York Kávéház rt. igazgatói
B. U. É. K. <b>Langfelder család</b>	Az igen tisztelt kávées uraknak, üzletfeleinek és jóbarátainak boldog újévet kíván <b>özv. Berkovits Károlyné cég</b>
Boldog újévet kíván <b>Korányi Zoltán</b> Royal Étterem- és Kávéházüzemeket bérelő rt. VII., Erzsébet-körút 45—47.	B. U. É. K. <b>Országház kávéház</b> Igazgatósága
B. U. É. K. <b>Losonezi Gusztáv</b>	Boldog újévet kíván az i. t. kávées uraknak <b>Vas István</b> a Budapesti Kávéesok Ipartestülete munkaközvetítőjének ügyvezetője
B. U. É. K. <b>Reiner Jenő</b> Angol Kávéház	B. U. É. K. <b>özv. Dózsa Jenőné</b> szül. Tihanyi Erzsébet Balaton kávéház
Boldog újévet kíván <b>Modern Kávéház rt.</b>	B. U. É. K. <b>Széchenyi kávéház és söröző</b>
B. U. É. K. <b>Flórián kávéház</b>	Az újév alkalmából sok jót kíván a <b>Yacht kávéház</b>
Boldog újévet kíván <b>Majtényi István</b> Kávéház Ipari rt.	B. U. É. K. <b>Lukács Cukrászda rt.</b> Igazgatósága
B. U. É. K. <b>Elysée kávéház</b>	Boldog újévet kíván <b>Markovics Lajos</b> Markovics- és Kossuth-kávéház.
Az igen t. kávées uraknak boldog újévet kíván <b>Springut Henrik</b> tojásnagykereskedő Vasvári Pál uca 10.	B. U. É. K. <b>Donáth Lajos</b> a Hobart Troy-i és Leopold Löblich wieni Mustafa kávéfőző gépek Magyarországi vezérképviselője VII., Kertész uca 42.

## B. U. É. K.

Minden magyar kávésiparosnak, ipari szervezeteink vezetőinek, iparunk és lapunk jóakaróinak boldogabb, jobb újesztendőt kíván

a „KÁVÉESOK LAPJA“ szerkesztősége és kiadóhivatala